

中共太原市委主管主办 • 中共太原市委机关报  
太原新闻网：http://www.tynews.com.cn

2025年9月  
13  
星期六  
乙巳年七月廿二  
太原日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN14-0017  
总第 20580 期  
本期 4 版

## 胜利之师迈向世界一流

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年  
纪念活动启示录（三）

对历史的铭记，是为了更好前行。

9月3日上午，北京天安门广场，军旗猎猎，步履铿锵，铁甲奔流，鹰击苍穹。

“听党指挥！能打胜仗！作风优良！”“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”昂扬之声久久回荡在长安街上。

“中国人民解放军始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。全军将士要忠实履行神圣职责，加快建设世界一流军队，坚决维护国家主权、统一、领土完整，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑，为世界和平与发展作出更大贡献！”中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念大会上发表重要讲话时指出。

这是对人民军队历史功勋的高度褒扬，也是对人民军队在新征程上夺取新胜利的重托厚望。

80年前，中国人民取得了抗日战争的伟大胜利。这场胜利，是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，也是人民军队浴血奋战、勇敢斗争的伟大胜利。

如今，当受阅部队豪迈走过天安门广场，人民军队，这一钢铁铸就的胜利之师，走向强军兴军新征程，走向新的胜利，铸就新的辉煌。

忠诚不渝：铁心向党军魂永固

3日上午，伴随激昂军乐，空中护旗梯队悬挂中国共产党党旗、中华人民共和国国旗、中国人民解放军军旗，拉开了分列式序幕。

党旗所指，正是军旗所向。党给我们这支军队注入了

不可战胜的灵魂。这灵魂，是坚定的信仰、坚定的信念。这是人民军队区别于古今中外任何一支军队的优势所在，也是我们无往而不胜的命脉所在。

回望历史，党指挥枪的根本原则和制度在斗争中诞生、在坚守中赓续、在传承中完善。

埃德加·斯诺记载偶遇过“一个露齿而笑的红小子”，他们曾“大谈恋爱，战争及其可能的结果”。

“这场战事结束后，预备干什么……”“那时我已经死了，我们大半都将死在这场战争中。”这个红小子微笑着说，目光泰然地望着斯诺。

何以让一名军人从容赴死？何以让一支军队不畏生死？

党旗领着军旗走，人民军队“在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大”；军旗跟着党旗走，人民军队“不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、敢于胜利”。

马匹——日本：5849匹；八路军：0。

坦克——日本：24辆；八路军：0。

车辆——日本：262辆；八路军：0。

这是平型关大捷纪念馆展示的以师为单位的抗战时期日军与八路军的兵力装备对比，差距触目惊心！

中国共产党领导的这支军队人数仅4万余人，不少士兵甚至还没有一支枪，但在穿上八路军军装、跟随八路军赴抗日前线的美国著名记者史沫特莱心中，“这是一支坚不可摧的队伍”。

她用文字向世界宣告：共产党领导的这支军队“人人都准确地知道打击什么和为什么而战”。  
（下转第3版）



万柏林区“山河永固”抗日革命文物基层巡展暨全民国防教育·全民读书季活动启动仪式在万柏林区新时代文明实践中心举行。  
郭苑甫 摄

开栏语

锦绣太原城，文明万象新。即日起，本报推出“文明中国”主题采访系列报道，记者将深入基层一线，用笔和镜头记录太原干部群众牢记嘱托、感恩奋进的生动实践，展现唐风晋韵与现代文明交融共生的城市风貌，呈现文明培育、文明实践、文明创建统筹推进的丰硕成果，书写太原城乡精神文明建设融合发展、社会风尚向上向善的时代新篇。

## 实践阵地聚链成圈 文明新风沁润人心 ——太原市新时代文明实践融入百姓生活扫描

文明如水，润物无声；实践如帆，催人前行。一场场带着烟火气的活动、一次次暖到心坎里的服务、一个个看得见的改变，正悄然融入太原百姓的日常，汇聚成这座城市向阳而行的温暖力量。

近年来，我市将新时代文明实践中心建设作为宣传思想文化工作的重要抓手，紧紧围绕“凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗”目标，推动文明实践与基层治理、服务群众深度融合。目前，全市共建成10个新时代文明实践中心、102个实践所、1390个实践站，拓展实践点666个，打造五星级文明实践阵地46个，文明实践志愿者达53万余名，志愿服务队伍超过5600支，全面形成具有太原特色的文明实践新格局。

强化思想引领 传播时代强音

传播党的创新理论，不仅需要精准透彻，更要鲜活生动。在太原，新时代的真理之声，正化作涓涓细流，浸润

百姓心田。

走进尖草坪区的“理享尖草坪”宣讲现场，没有呆板的报告，没有空洞的说教。人们围坐在生态园区的草坪上，宣讲者从一段地方历史、一个生态变化讲起，娓娓道出政策背后的为民初心。这种沉浸式的“微宣讲”，让理论带着草香，沾着露水，真正“种”进人们心里。

晋源区的理论宣讲志愿服务队由一群“最美”人物领衔，他们不再局限于讲台，而是走上舞台，用真情实感去演绎。舞台剧《堡垒娘亲》落幕时，很多观众眼含热泪——政策与精神，借由一个感人的故事实现了心灵的共鸣。

在太原市图书馆，“理论宣讲专区”成为读者的热门打卡地。  
（下转第2版）

文明中国 · 山西太原

## 国办印发《“三北”工程总体规划》

据新华社北京9月12日电 日前，国务院办公厅印发修编后的《“三北”工程总体规划》（以下简称《规划》），指导各地区保持战略定力，持续推动“三北”工程高质量发展。

《规划》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平生态文明思想，完整准确全面贯彻新发展理念，以防沙治沙为主攻方向，以筑牢北方生态安全屏障为根本目标，坚持扩绿兴绿护绿“三绿”并举，推动森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动，更加注重“提质”、“兴业”、“利民”，着力优化治理格局，完善政策措施，巩固拓展建设成果，不断提高生态产品供给能力，稳步提升生态系统多样性、稳定性和持续性。

《规划》提出，“三北”工程第三阶段共分三期建设。其中，2021—2030年为六期工程，全力打好黄河“几字弯”攻

坚战、科尔沁和浑善达克沙地歼灭战、河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战等三大标志性战役。2031—2050年为七期、八期工程，其中，七期工程以全面巩固六期工程治理成果、持续提高关键地区植被盖度为主攻方向，八期工程以提质增效、整体提升生态系统质量和稳定性为主攻方向。

《规划》明确，工程建设范围涉及13个省（自治区、直辖市）765个县（市、区、旗）及新疆生产建设兵团所属13个师市，分为东部丘陵平原区、北部风沙区、黄土高原区、西北荒漠区等4个屏障建设一级区和30个二级区。同时，部署了优化生态修复空间、扎实推进系统治理、巩固工程建设成果、发展生态特色产业、加强支撑能力建设等5方面23项任务。

## 中央第一生态环境保护督察组向山西省反馈督察情况

本报讯 为深入贯彻落实习近平生态文明思想，根据《生态环境保护督察工作条例》，中央第一生态环境保护督察组（以下简称督察组）对山西省开展了第三轮生态环境保护督察，统筹开展流域督察和省域督察。2025年7月29日，二十届中央生态环境保护督察工作领导小组第7次会议审议通过督察报告。经党中央、国务院批准，督察组于2025年9月12日向山西省委、省政府进行反馈。督察组组长蔡名照通报督察报告，山西省委书记唐登杰作表态发言，山西省省长卢东亮主持会议。督察组副组长董保同，督察组有关人员，山西省委、省政府有关领导、有关部门和各市党政主要负责同志参加会议。

督察认为，山西省认真学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示精神，着力实施黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略，积极推动绿色低碳转型，持续推进污染防治攻坚和生态保护修复，工作力度较大，取得新的较大成效。

山西省大力推进“一泓清水入黄河”工程，全力开展沿黄涉煤企业和入河排污口整治，大力推进十八河尾矿库生态环境隐患整治。制修订17部地方性法规，出台《美丽山西建设规划纲要（2023—2035年）》。积极推动绿色低碳转型发展。持续优化产业转型升级。加快规划建设新型能源体系，煤炭先进产能占比达到83%，新能源和清洁能源装机占比达到49.7%。大力推动清洁运输，高纯氢产能达到4万吨/年。推进碳达峰山西行动，出台《加快构建碳排放双控制度体系实施方案》等文件。持续深入推进污染防治攻坚和生态保护修复。谋划推动汾河谷地污染治理等五大污

染防治攻坚战，建立太原及周边“1+30”区域大气污染联防联控机制，开展地下水超采综合治理。2024年，全省PM<sub>2.5</sub>与“十三五”末相比平均浓度下降21.7%，黄河干流（山西段）连续三年保持Ⅱ类及以上水质，汾河入黄口断面达到Ⅲ类水质，断流30年的晋祠泉2023年实现复流。加强“两山七河五湖”生态修复治理，累计修复治理历史遗留矿山17.3万亩。

山西省高度重视此次督察工作，把配合做好督察作为重要政治任务，边督边改、立行立改，推动群众举报问题切实整改。截至2025年8月底，督察组交办的2723件群众举报问题已办结或阶段办结2711件。

督察指出，山西省生态环境保护取得新的较大成效，但对标习近平总书记重要指示批示精神，对照肩负的“建设黄河流域生态保护和高质量发展重要实验区”“争当全国能源革命排头兵”重要使命任务，与人民群众对美好生态环境的期盼相比，还存在差距，有些问题亟待解决。

一是践行习近平生态文明思想有差距。一些地方和部门绿色发展理念树得不牢，统筹推进高质量发展和高水平保护的自觉性和主动性不够，在落实资源环境约束要求上打折扣、搞变通，生态环境主体责任落实不够。落实“四水四定”要求不到位，晋中、吕梁对违规取水用水监管不严，地下水压采工程配套项目建设滞后，一些企业违规取水用水。能源改革试点工作推进不够有力。矿产开发破坏生态问题较为严重，违法采石屡禁不止，生态修复推进不力。个别省级文物保护单位周边历史风貌和生态环境遭到明显破坏。

（下转第2版）

## 牢记领袖殷殷嘱托 不折不扣抓好整改 为奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章筑牢生态根基

蔡名照在反馈会上通报督察报告 唐登杰作表态发言 卢东亮主持 董保同出席

本报讯（山西日报记者 杨文）9月12日，中央第一生态环境保护督察组督察山西省情况反馈会在太原召开。督察组组长蔡名照通报督察报告。省委书记唐登杰代表省委、省政府作表态发言，表示要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，牢固树立绿色发展理念，不折不扣抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改，推动美丽山西建设不断取得新成效，为奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章筑牢生态根基。

唐登杰表示，中央生态环境保护督察是以习近平同志为核心的党中央作出的重大改革举措，是贯彻落实习近平生态文明思想的重大体制创新。中央第一生态环境保护督察组认真贯彻落实党中央决策部署，对山西生态文明建设和生态环境保护工作进行全面系统体检，充分体现了强烈的政治担当、从严的问题导向和过硬的工作作风。督察报告既充分肯定我省生态文明建设的进展成效，又客观中肯指出存在的问题短板，提出的整改意见和要求直击病灶、科

学精准，我们诚恳接受、照单全收，一定坚决扛牢生态环境保护政治责任，不讲条件、不打折扣，全力以赴抓好督察反馈问题整改工作，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，向党中央和全省人民交出一份合格答卷。

唐登杰指出，要逐条逐项对照督察反馈意见，认真制定整改方案，突出整改重点任务，夯实整改责任链条，强化工作推进和跟踪问效，对失职失责问题严肃、精准、有效问责，确保中央环保督察反馈意见落实落地。要坚持“当下改”和“长远立”相结合，举一反三、标本兼治，完善生态环境治理长效机制，持续推进督察成果全面运用、深度转化，不断增强民生福祉。要以督察反馈问题整改为契机，深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略，持续打好污染防治攻坚战，扎实推进生态保护和修复治理，严格落实“四水四定”要求，加快经济社会发展全面绿色转型，提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平，筑牢黄河中游和京津冀地区重要生态屏障，切实维护生态安全，重焕“山西好风光”。

反馈会以电视电话会议形式召开，各市设分会场。

## 央视《焦点访谈》聚焦太原城市“内涵”

本报讯 9月11日，央视新闻频道《焦点访谈》栏目以《用心筑“地下之城”》为题，报道太原和雄安这一“老一新”两座城如何做好“里子”工程，让城市变得更有“内涵”。

报道介绍，对于很多城市来说，“线路蜘蛛网”“马路拉链”等城市病每年耗费大量的人力、物力、财力，如何破解这一难题？各地想了不少办法。太原的老军营东巷是当地知名的小吃街，200多米长的街道两侧有100多家小吃店，烟火气十足。但在以前，这条街的地下只有一根排水管道，雨污混杂，臭味外溢。一到雨天，道路积水、污水倒灌等问题时有发生。

定期清掏下水道，治标不治本。去年年底，太原市政部门对这条街道进行雨污分流改造，让雨水、污水各行其道，还对周边地下排水管网进行了改造。

在太原，像这样管网陈旧、亟待更新的城市道路还有不少。太原的做法

是什么呢？通过“城市体检”发现影响城市竞争力、承载力和可持续发展的短板弱项，因地制宜制定治理措施，谋划城市更新项目。去年，太原“城市体检”开展了两万余份抽样问卷调查，还专门设计了一套指标体系，收集城市发展及人民群众急难愁盼的问题，依次推进改造项目。

与常规的修修补补不同，太原推行的地下管网改造，扒开一次路面，解决多个问题，还对管网、桥梁等设施安装采集监测控制传感器849套，实现基础设施生命线运行的“一网统管”。

报道称，依托“先体检，后更新”的城市发展模式，去年以来，太原已改造完成3312个雨污混接点，改造雨污合流制管网270条、总长118.8公里。近两年，总共完成各类地下管网更新改造约300公里。

（李晓并）

央媒  
看太原

## 太原基本公共卫生服务项目全覆盖

本报讯 9月12日，山西省基本公共卫生服务宣传月活动在并启动。据了解，我市先后为426万居民建立电子健康档案，为26万儿童、38万65岁以上老年人提供健康管理服务，为53万慢病患者提供随访管理服务，基本公共卫生服务项目实现全覆盖。

基本公共卫生服务项目自2009年实施以来，我市紧紧围绕解决基层民众看病难、看病贵问题，从源头上预防和控制疾病的产生与传播出发，持续推动医疗卫生工作重心下移、资源下沉，特别是在全省率先制定出台了《基本公共卫生服务管理办法》，建立“工分制”绩效考核机制，逐步建立起覆盖城乡的基本公共卫生服务体系，人均基本公共卫生服务经费补助标准提高到99元，服务项目拓展到27类，实现了从预防接种到妇幼保健、从慢性病管理到老年人健康

体检、从健康教育到传染病防控等基本公共卫生服务项目全覆盖，连续多年在国家和省级评价中名列前茅。

今后，我市将以家庭医生签约服务为抓手，强化慢性病管理、重点人群健康服务，推动医防深度融合，做实全周期健康管理；进一步强化数据赋能，用好用足全民健康信息平台，推动医疗机构与公共卫生系统数据互联互通，实现重点人群信息实时推送、健康档案动态使用；进一步强化绩效评价，深化“工分制”绩效管理，加大服务质量、健康结果和群众满意度在评价中的权重，推动基本公共卫生服务工作迈上新台阶。

活动现场，省、市医疗机构的医护人员为群众义诊。此外，还表彰了23名在基本公共卫生服务工作中表现突出的家庭医生，以激励更多从业者坚守岗位、服务群众。

（刘涛、刘苗苗）